

Первые русские князья – Олег и Игорь

Проставьте оценочные баллы для каждого задания.

На сколько баллов вы хотели бы выполнить работу: _____

ПРОИСХОЖДЕНИЕ ОЛЕГА

«Повесть временных лет»

В год 6387. Умер Рюрик и передал княжение свое Олегу – родичу своему, отдав ему на руки сына Игоря, ибо был тот еще очень мал.

Новгородская Первая летопись

И принял власть один Рюрик, и начал владеть всем. И родился у него сын, и нарёк он имя ему Игорь. И вырос Игорь, и был храбр и мудр. И был у него воевода именем Олег, человек мудрый и храбрый.

1. Датировать (рассчитать дату) начало правления князя Олега _____

2. По какому документу Олег оказывается законным правителем? Обоснуйте.

СМЕРТЬ ОЛЕГА

«Повесть временных лет»

В год 6420. Послал Олег мужей своих заключить мир и установить договор между греками и русскими <...> И жил Олег, княжа в Киеве, мир имея со всеми странами. И пришла осень, и вспомнил Олег коня своего, которого прежде поставил кормить, решив никогда на него не садиться, ибо спрашивал он волхвов и кудесников: "От чего я умру?". И сказал ему один кудесник: "Князь! От коня твоего любимого, на котором ты ездешь, - от него тебе и умереть?". Запали слова эти в душу Олегу, и сказал он: "Никогда не сяду на него и не увижу его больше". И повелел кормить его и не водить его к нему, и прожил несколько лет, не видя его, пока не пошел на греков. А когда вернулся в Киев, и прошло четыре года, - на пятый год помянул он своего коня, от которого волхвы предсказали ему смерть. И призвал он старейшину конюхов и сказал: "Где конь мой, которого приказал я кормить и беречь?". Тот же ответил: "Умер". Олег же посмеялся и укорил того кудесника, сказав: "Неверно говорят волхвы, но все то ложь: конь умер, а я жив". И приказал оседлать себе коня: "Да увижу кости его". И приехал на то место, где лежали его голые кости и череп голый, слез с коня, посмеялся и сказал: "От этого ли черепа смерть мне принять?". И ступил он ногою на череп, и выползла из черепа змея, и ужалила его в ногу. И от того разболелся и умер. Оплакивали его все люди плачем великим, и понесли его, и похоронили на горе, называемую Щековица; есть же могила его и донныне, слывет могилой Олеговой. И было всех лет княжения его тридцать и три.

Новгородская Первая летопись

Лето 6430. Ходил Олег на Греков и пришел к Царьграду; а греки град затворили. Взял Олег Царьград. <...> Пришел Олег к Киеву и к Игорю, неся золото и ткани, и вино, и овощи. Но прозвали Олега вещим, и так его люди поганые называли. Пошел Олег к Новгороду, и оттуда в Ладогу. Другие же говорят, что ходил он за море, и уклонула его змея в ногу, и с того умер; есть могила его в Ладоге.

1. Датировать (рассчитать даты) смерть князя Олега по разным летописям.

2. Чем дополняют летописи друг друга? _____

3. Укажите моменты в «Повести временных лет», которые, на ваш взгляд, являются неправдоподобными или вымышленными. Обоснуйте.

«ПОВЕСТЬ ВРЕМЕННЫХ ЛЕТ» О СМЕРТИ ИГОРЯ

В год 6453. Сказала дружина Игорю: «Отроки Свенельда изоделись оружием и одеждой, а мы наги. Пойдем, князь, с нами за данью, и себе добудешь, и нам». И послушал их Игорь - пошел к древлянам за данью и прибавил к прежней дани новую, и творили насилие над ними мужи его. Взяв дань, пошел он в свой город. Когда же шел он назад, - поразмыслив, сказал своей дружине: «Идите вы с данью домой, а я возвращусь и похожу еще». И отпустил дружину свою домой, а сам с малой частью дружины вернулся, желая большего богатства. Древляне же, услышав, что идет снова, держали совет с князем своим Малом и сказали: «Если повадится волк к овцам, то выносит все стадо, пока не убьют его; так и этот: если не убьем его, то всех нас погубит». И послали к нему, говоря: «Зачем идешь опять? Забрал уже всю дань». И не послушал их Игорь; и древляне, выйдя навстречу ему из города Искоростеня, убили Игоря и дружинников его, так как было их мало. И погребен был Игорь, и есть могила его у города Искоростеня в Деревской земле и до сего времени.

1. Датировать (рассчитать дату) смерть князя Игоря _____

2. Умный ли поступок совершил князь Игорь согласно летописи? Посчитайте, сколько лет правил Игорь. Как вы думаете, смог ли он столько править, если совершал такие поступки? Обоснуйте.
